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megjelenik minden szombaton.

Kiadóhivatal: liátor-nj omda, Kaszinó- 
ISaziTr épület.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Ide küldendők. 
Hirdetések

legjutáuyosabb számítással, díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő :
BODNÁR ISTVÁN.

Belnnuikatársak :
JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

Kiadja Báter János nyomdája Szekszárdon.

Szerkesztőség: Széclienyi-utcza 1085. szám.
Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

ELiŐFIZETÉS :

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
NÉPTANÍTÓKNAK,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik : 5 kor.

Előfizetési felhívás.
A nagyközönség nem veméit szi­

ves támogatása kísért rövid pályafutá­
sunk alatt. Ezt a jóindulatot, lelkes 
pártfogást kérjük jövőre is.

Folyó év julius elsejével uj elő­
fizetést nyitunk lapunkra.

Lapunk előfizetési ára :
egész évre . . 10 kor. — fill,
fél évre ... 5 „ — „
negyed évre . 2 „ 50 „

Néptanítóknak, ha az előfizetési
pénzt egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük a lapot.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó dijszaHssa! kczö'jiik

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
az előfizetési pénzek szives beküldésére.

Hazafias üdvözlettel:

a, „KiCZÉHIDEK:“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Közgazdasági helyzetünk és a 
politika.

Mi közgazdászok sem térhetünk 
napirendre azok fölött az események 
fölött, a melyek odaát, Ausztriában 
a legutóbbi napokban lejátszódtak. Uj 
gazdasági korszakunk természetes fo­
lyománya volt az, hogy kormányunk 
a vámtarifa dolgában olyan megegye­
zésre akart jutni, melyben önnálló nem­
zeti mivoltunkat az eddiginél nagyobb 
mértékben vélte kifejezésre juttatni. Ebből 
pattant ki odaát egy kormányválság, — 
mely ma Hohenlohe vezénylete alatt 
egyetlen csatasorba állította fel Auszt­
riának összes pártárnyalatait; ez volt 
az ok, a melyért odaát kíméletlen és 
durva módon provokálták a magyar dele­
gátusokat, provokálták az egész magyar 
közvéleményt.

Nagyon természetes, hogy a tör­
tént eseményeknek sem politikai, sem 
alkotmányjogi elbírálása nem a mi dol­
gunk. Bennünket csak a dolognak gaz­
dasági oldala érdekel és gondolkodóba 
ejt: vájjon mi lesz, ha majdan az ige 
testté válik s az önnálló gazdasági be­
rendezkedés, mint törvényjavaslat kerül 
a magyar országgyűlés elé, — ha már 
most a kezdet legelején, a mikor még 
csak perspektíváit jelöltük meg a gazda­

sági kialakulásainknak — túlról a leg­
keményebb és leghevesebb támadással 
találkozunk.

Úgy látszik odaát még mindig 
kételkednek a mi gazdasági kibontako­
zásunk komolyságában. Ez a kicsinyes 
harczmodor másban magyarázatát nem 
leli. Megkezdett utunkról pedig nekünk 
már visszatérnünk nem lehet ! Hogy 
azon tovább haladhassunk, abban 
pedig nem akadályoz meg benőnket sem 
egyesek, sem nemzetek kishitűsége, — 
legkevésbbé jó szomszédaink ismert irigy­
sége és kapzsisága.

Czivilizált népek és nemzetek kö­
zött, — a kontinensnek majdnem a kö­
zepén — Magyarország nem lehet többé 
g^1a nilatálla ma Au sztriának.

Voltak és lesznek is időszakok a 
történelemben, a mikor egyesek nem ér­
tették meg a kornak jelszavát,— vagy 
sajátlagos helyzetüknél fogva erőre nem 
kaphattak, de ha egyszer szabad irányt 
vehettek, — csak annál nagyobb, csak 
annál elementárisabb erővel ment végbe 
a kifejlődés!

Az elmúlt négy évtized Magyar- 
ország történetében nem hozott semmi 
újat, —■ nem alkotott semmi nevezete­
sebbet! Legjobb erőinket, legjobb tehet­
ségeinket lekötötte a mi furcsa közjogi 
helyzetünkből kifolyó örökös küzdelem ! 
A nagy gazdasági vezéreszméknek leg­
kiválóbb képviselőit, Széchenyi Istvánt 
és Festetics Györgyöt nem tudtuk, vagy 
nem akartuk megérteni, — kifáradtak 
ők is a küzdelemben, — s nagy terveik 
kiaknázatlanul hevertek egészen a mai 
napokig. Ennek a négy évtizednek a 
karakterisztikumát a közjogi harcok adják 
meg, a melyekből nem kisebb emberei 
kerültek ki a nemzetnek, mint Kossuth, 
Deák és Andrássy! De nem akadt csak 
egyetlen egy férfiú sem, a ki tekintetét 
elhagyott és árva mezőgazdálkodásunkra 
vetette volna !

Ezalatt a négy évtized alatt fejlő­
dött ki Németországnak egész világon 
neves mezőgazdasági ipara, ezalatt tet­
tük gazdaggá az osztrák gyáripart, a 
a mikor minden néven nevezendő gaz­
dasági termelvényeinket átengedtük fel­
dolgozásra. Még a Balkán államokban 
is többet tettek, mint minálunk! Hogy 
csak egyetlen egy esetre térjek ki — 
nem-e szép példáját mutatja a szerb 
nemzet gazdasági életrevalóságának, az 
a nagy húsfeldolgozó telep, — amelyet 
akkor készített, a mikor a monarkia

egy időre megvonta tőle az állategész­
ségügyi konvencziót! Mi lett volna e 
nélkül a szerb népnek óriási sertésállo­
mánya, — mennyi milliókat vesztett 
volna háztartásuk! Ez az egyetlen ipar­
telep segített mindenen! A nagy hús­
készletet feldolgozta, — s az otthon rekedt 
szerb sertések transito kerültek a kül­
földi piaczra.

Vájjon mi lett volna, vagy mi lenne, 
ha maholnap kifizethetlen vámok állnák 
útját a magyar búzának, a magyar kom­
lónak, bornak stb. Számot vetett e valaki 
ezzel a kérdéssel az elmúlt négy évti­
zedben? Senki!

Nem gondoltunk arra, hogy azokat 
a műszaki munkakifejtéseket, a melyek 
segélyével a földben rejlő energia erő­
ket kiaknázhatjuk, — melyek segélyé­
vel nemzeti termelésünket megsokszoro­
síthatjuk, — mezőgazdasági üzemeink­
ben életbe kell léptetnünk. Nem gon­
doltunk arra sem, hogy a mezőgazda- 
sági ipar szükségszerűen alapfeltétele a 
magyar önálló vámterületnek. Azt se 
gondoltuk meg, hogy a magyar szoczi- 
ologiának egyensúlyát csak úgy fogjuk 
megmenteni tudni a felbillenéstől, ha 
nemzeti termelésünket évről-évre fokoz­
zuk, ha folyton szaporodó népességünk­
nek munkakereseti alkalmakat terem­
tünk, ha társadalmunknak megnöveke­
dett és megsokszorosodott igényeit igye­
kezünk kielégíteni!

Ha mindezekre gbndoltunk volna, 
nem kérdeznők ma, hová lett a magyar 
dzsentri osztály, társadalmi életünknek 
eme erőssége ? Vagy hova lett a magyar 
közép és nagybirtok? S nem aggódnánk 
a fölött a megdöbbentő jelenség fölött, 
a mely ma a magyar földtulajdon meg­
oszlásában végbemegy!

Felébredtünk végre valahára ! Friss 
uj levegőben lélekzetvételhez jutottunk 
és lekötött társadalmi erőink felszaba­
dultak! S most mikor elmulasztott kö­
telességeket akarunk helyrehozni, — 
mikor még csak elvben jelentettük ki, 
hogy gazdasági dolgainkban ezentúl 
függetlenül akarunk eljárni — felvonul 
ellenünk s törekvéseinkkel szemben Auszt­
riának minden közgazdasági szerve. Am 
a mi czélunk most már határozottá vált 
— helyzetünk világossá — nincsen senki 
és semmi abban, hogy bennünket meg­
akadályozzon, egy helyes, czéltudatos 
és önálló gazdasági politikának az üzé- 
sében! Mi őszinte sajnálattal veszünk 
arról tudomást, hogy nemzeti mozgal-
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műnk, melynek első simptomája, olyan 
lélekemelőén nyilatkozott meg a tulipán 
mozgalomban — megállította nehány 
osztrák gyárnak az üzemét! Sajnáljuk, 
de róla mit se tehetünk!

Gazdaggá, anyagilag errőssé és 
politikailag függetlenné kell tenni a nem­
zetet ! Az a két nagy vezéreszme, mely 
évtizedeken át elválasztotta, elkülönítette 
egymástól e nemzet legjelesebb fiainak 
működési köreit — ma összeölelkezve 
kelnek közös munkára a társadalom, a 
közgazdaság és a közélet terén! Ezt 
kell odaát meggondolni, — s akkor nem 
fognak bennünket provokálni, nem fog­
nak ellenünk támadásokat intézni, mely 
támadás mindent mutat, csak a komoly 
ság jellegét nem mutatja.

Kirchner József.

A közbiztonság Szekszárdim.
Nem az a fontos, vagyis inkább a pi­

káns és érdekes, hogy hány fejet vertek be 
az elmúlt héten, vagy hogy Hailk Antal uram 
boglya szénáját kik emelték el, de hogy ren­
dőri intézményünk nagyobb dicsőségére, im­
már zekszárd városházára is reá került a 
sor. Betörők jártak ott s feltörték egy ta­
nácsnok fali szekrényét, elemelvén nem tudom 
hány kemény forintokat.

Ez a dolog egy kicsit gondolkodóba ejt 
bennünket. Mégis csak furcsák a mi ren­
dőri és közbiztonsági állapotaink. A rendőr- 
kapitány azt mondja, rendőr nélkül semmit- 
sem tehet; a város azt mondja, igen, mert 
nem is akar, nem is tud ; a vármegye pedig 
rendőrök helyett rendszeresít egy aikapitányi 
állást.

Kinek van tehát itt igaza ? Ezt szeret­
nénk egyszer már megtudni s azt meg is 
kell tudnunk mindnyájunknak mihamarább.

Kolumbus tojása úgyis az egész. A 
város polgármestere helyszíni vizsgálatot kért 
az alispántól. Kérjük tehát azt a vizsgálatot 
mi is. Megjegyezzük, hogy e sorok ivója 
meggyőződéséből kifolyólag, az aikapitányi 
állást is megszavazta, de maga részéről mél­
tányosnak találja a polgármester kérését is.

Legyen tehát elfogulatlan vizsgálat.
Mert vagy a rendőrkapitánynak van 

igaza s akkor nem szabad semmiféle áldo­
zattól visszariadni, hogy rendőri intézményün­
ket teljesen modern alapon szervezzük s 
megbízhatóvá tegyük, vagy a rendőrkapitány 
a hibás, ekkor pedig ott a törvény, a mely 
nemcsak a munkaképtelen, de a képtelen 
emberekre is alkalmazandó. Tessék fegyelmi 
utón eljárni. így azonban a dolog nem ma­
radhat. 12—15 frt nyomorúságos bérrel ellátott 
rendőr nem őrködhetik 15—16 ezer lakosú 
város közbiztonsága felett. Azt is tudnunk 
kell tehát a várossá alakulás második évé­
ben ; ad e az állam csendőrséget V Kérni, 
kérte a város, miért húzódik tehát ennyi 
ideig a dolog V Vagy adnak, vagy nem. Ezt 
tudathatták volna már Szekszárd várossal, 
mert 8 hónapon keresztül ráértek volna gon­
dolkozni rajta odafenn is. Bolonddá nem le­
het tartani senkit, annál kevésbbé egy város 
közönségét. Ha aztán kap csendőrséget Szek­
szárd, akkor ezzel, ha nem, akkor rendőrségi 
intézményünk gyökeres átalakításával, ha kell 
áldozatok árán is segíteni kell a mostani ár­
kádjai állapotokon. Mert nem tehetünk róla, 
anélkül, hogy Papakosztákkal állanánk össze­
köttetésben, de bolond dolog jut eszünkbe, 
az nevezetesen, hogy a betörő urak hátha 
egyszer össze találják téveszteni a tanácsos

j ur fali szekrényét a városi kasszával '? Eddig 
I nem sok volt ott ugyan a garas, de most 

van ott érték elég. 800 ezer korona körüli 
I árva vagyont adott át a vármegye s ebből 
! egy pár száz ezer korona könnyen elemelhe­

tő értékpapír. Ezért a rengeteg értékért pe­
dig most már nem a vármegye a felelős, de 
a város, tehát Szekszárd város minden egyes 
polgára külön-külön és együttvéve. Pedig 
konstatáljuk, hogy Szekszárd városának még 
csak egy, a pénzkezelési szabályzatnak meg­
felelő külön, betörésmentes pénztári helyisége 
sincs. Ha aztán ilyen hiányos rendőri szolgá­
lat mellett baj talál lenni, bizony a most min­
den nagyobb kiadástól irtózó polgártársaink 
jó mélyen nyúlhatnak a lajbi zsebébe, ezt a 
kis érvágást nyögni fogják majd még déd­
unokáink is. B.

Záró ünnepély a főgimnáziumban.
állami főgimnáziumban 
végeztek a vizsgákkal.

A szekszárdi 
az idén hamarosan 
A főgimnázium első és harmadik osztályú 
növendékei közül számosán kanyaróba estek, 
úgy hogy vármegyénk alispánja, a tiszti fő­
orvos javaslatára a főgymnáziumot sürgősen 
bezáratta. Nagy baj lett volna a növendé­
kekre, ha a vizsga elmarad, igy Wigand 
János igazgató e hó 18—19—20-án hirtelen 
levizsgáztatta a összes növendékeket. A be­
tegek jövő héten a többiektől elkülönítve 
teszik majd le a vizsgát. A főgimnázium 
igazgatójának gondosságából legalább ezek­
nek sem lesz elrontva a vakácziójuk. — A 
kanyaró járvány igy megzavarta a szokásos 
záró ünnepséget is. Csendben, úgyszólván a 
közönség részvéte nélkül folyt le az ünnep­
ség. A növendékek először a templomba 
mentek, majd a főgimnázium tornatermében 
gyűltek össze, hol Wigand János igazgató 
szép beszédet intézett hozzájuk. Beszédjében 
az igazgató megemlékezett az intézet jóte­
vőiről is. így a következők adtak kisebb- 
n agy óbb összeget jutalmazásokra : Mager 
Antal ny. tanító 30, a tolnainegyei taka­
rék és hitelbank 30, dr. Steiner Lajos 10, 
Szeghg Sándor 20 Fischof Jakab 1Ü koro­
nát. Ezeken kívül a tornázók jutalmazására 
adott a Szekszárdi vivő klub egy ezüst 
serleget, a vallás és közokt. ügyi miniszter 
40, Dobos Adolf 10 koronát. Az ünnepségen 
osztották ki a jutalmazásokat is. Könyveket 
kaptak : Kramolin Vilmos, Őrffy Lajos, Szabó 
Dezső, Halász János (a zenekar vezetéséért) 
VlII-ik, Sigora Attilla VII, László József, 
Szabó Ferenc Vl-ik, Tóth Zoltán V-ik, 
Eicher Jakab, Fischof Jenő, Steinfeld Béla 
IV-ik, Simontsits Béla, Haideklcer Lajos 
HI-ik, Czinner János Il-ik, Áldor László 
I. oszt. tanulók. — 20 korona jutalmat nyert 
aranyban Stolpa József Vili ik, 10 koronát 
Hercher Ádáin Il ik és Ifjú János I. oszt. 
tanuló.

A szekszárdi állami főgimnázium Eötvös 
József önképzőköre jutalmait is ez alkalom­
mal osztották ki. Az eredményt László Géza 
az önképzőkör elnöke hirdette ki. Maga a 
kör 10—10 koronás arany jutalmat tűzött 
ki versre, elbeszélésre, műfordításra, ezen 
kívül a kör egyes lelkes pártolói is tűztek 
ki jutalmakat, igy Wosinsky Mór törté­
nelmi dolgozatra 20 kor. Wülfel Ferencz a 
Vörösmarty lírai költészetének hatásáról ezóló 
értekezésre 10 kor., Szabó Géza: A legma- 
gyarabb főherczeg jellemrajzára 10 kor., 
Borzsák Endre elégiára 10 kor., dr. Rubin­
stein Mátyás: A 10 Ige szerepe az emberi­
ség mivelődésének történetében czimmel 10 
korona, Varga Ferenc magyar történelmi 
tárgyú dolgozatra 10 koronát. Jutalmakat

szer­nyertek I. A „Viharzik“ czimű vers,

Sirolin
Emea mi étrigyel ét « teMaúIft, mtfutte- 
tefl i Mit8gé«t, váladékot, égőit izaodiet

zője: Polgár Imre. Megdicsérték: Leicht 
Vilmos A magyar hon és Barger Móricz 
Álom-e — való ? Nem tudom én azt . . . 
verseit. 11. Az elbeszélés diját nem adták 
ki. Dicséretet nyert: Burger Móricz Az Er­
dőben czimü lírai elbeszélése. 111. Az eligia 
dijat Burger Móricz nyerte Ibolyaillat ver­
sével. IV. A műfordítás dijat szintén Burger 
Móricz nyerte el Műfordításért az elbeszé­
lésre szánt dijat is kiadták Leicht X Uniós­
nak. V. Wülfel Ferencz jutalmát nem adták 
ki. VI. A dr. Rubinstein Mátyás jutalmát 
Strasser Dezső VII. oszt. tanulónak ítélték 
oda. Pályamunka nem érkezett XVosinsky 
Mór, Szabó Géza, Varga Ferencz pályatéte­
leire. A szavaló dijat 10 koronát, mint a 
kör legtöbb dicséretet nyert szavak)ja Burger 
Móricz nyerte el, mig Kramolin XUlmos, mint 
a kör legszorgalmasabb tisztviselője és leg­
jobb szavalója dicséretet nyert.

A jutalmak kiosztása után társai meg­
bízásából Stolpa József végzett növendék 
sikerült beszéddel búcsúzott el az intézettől 
s mondott köszönetét a derék igazgatónak 
s a tanári karnak. Wigand igazgató hosszabb 
beszéddel válaszolt s szép szavakkal intette 
s buzdította a főgimnáziumnak búcsút mon­
dott ifjúságot.

HÍREK.
— Személyi hir. Gróf Széchenyi Sán­

dor v. b. t. t. főrendiházi alelnök, mint a 
delegáczió tagja, a múlt héten Bécsben tar­
tózkodott s ő is megjelent a Goluchovszky 
Agenor gróf külügyminiszter sokat emlege­
tett diszebédjén.

Wosinsky Mór apát-plébános, múzeumi 
országos felügyelő a főfelügyelőség sürgős 
felhívására e hó 21-én Budapestre utazott 
tanácsülésre.

— A szekszárdi tulipánkert hölgybizott­
ságának Ülése. A szekszárdi tulipánkert 
hülgybizottsága f. hó 19-én a róm. kath. 
óvoda helyiségében gyűlést tartott üőry 
Pálné elnöklete alatt. Első sorban a bízott 
ság pénztárnoka beszámolt a junius hó 4-én 
rendezett mulatság bevételéről és kiadásairól. 
Bevétel volt 737 K. 58 ül., hozzá a polgári 
leányiskola növendékei által rendezett ünne­
pély jövedelme 70 K. A pozsonyi színtársu­
lat tagjai által rendezett hangversenyből ado­
mány 10 K., összes bevétel 817 K. 58 fii., 
kiadás 307 K. 44 fii., maradt tiszta jövede­
lem 510 K. 14 fii., mely összeg takaréktár!- 
lag kezeltetik további rendelkezésig. A hölgy­
bizottság felkérése folytán Acs Lipót főgim­
náziumi tanár ismertette a központ által le­
küldött alapszabályokat; ezek alapján meg 
fog alakulni a szekszárdi tulipánkert fiók- 
egyesülete is. Az alakuló gyűlést julius hó 
1-én tartják, melyre a közönséget hírlap ut­
ján hívják meg.

— Eljegyzés. Földink, dr. Hajdú Mik­
lós hírlapíró, a ,,Nap“ segédszerkesztője, 
múlt vasárnap jegyezte el Reiner Margitét 
Dombóvárott. — Hovány Pál középtenge- 
liczi gazdatiszt Űrnapján váltott jegyet Sziits 
Katicza ottani tanítónővel, Szűcs Mihály 
szekszárdi iparos leányával.

— Hivatalos eskületétel. Dr. Schall 
Kálmán, völgység! járási járásorvos, f. hó 
18-án tette le a hivatalos esküt Simontsits 
Elemér főjegyző, alispénhelyettes kezébe.

— Rajzkiállitás A szekszárdi állami 
főgimnázium tornatermében érdekes és tanul­
ságos kiállítást rendezett Acs Lipót, a fő­
gimnázium érdemes rajztanára. A főgimná­
zium összes növendékeinek rajzait láthatja 
itt a szemlélő, igy végig tekintheti az egész 
tananyagot, a tanítás módszerét s rneggyő-

Ttidobetegsegek, aurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számul an tanár és orrot által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkot 
„Koche“ eredeti eeomagoldti.

F. HeFmane-L* Roche A Co. Basel (Srtjtj,
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ződhetik a növendékek fokozatos fejlődéséről. 
Az első osztály jobbára még emlékezetből 
rajzolja a maga kezdetleges alakjait, de esz­
tendőről esztendőre halad tovább. A negye­
dik osztályban már rátérnek a plasztikai 
ábrázolásra, ötödikben kezdődik a távlati 
rajz, hatodikban s feljebb a színes ábrázolás s 
természet után való rajzolás. Legügyesebb 
rajzolók: Győré Pál, Csók István festőmű­
vész ücscse, Pausz István III. oszt., Szallai 
Dénes IV., Kálmán János V., Szabó Fe- 
rencz, Lipovniczky VI. Babies Sándor, Sí- 
pora Attila VII., Szabó Dezső, Molnár 
Sándor VIII, oszt. tanulók. De a legnagyobb 
dicséretet Acs Lipót tanár érdemli, a ki 
magyaros szellemben, sok eredetiséggel s 
szívós kitartással valóságos úttörő munkát 
végez a modern rajzoktatás terén.

— Jegyzők értekezlete. A Purth Adolf
elnöksége alatt álló központi járási jegyzői 
egylet folyó 23 án délelőtt KJ órakor Hátán 
értekezletet tart. Tárgysorozat: 1 A község 
utczai világítása tárgyában készített szabály- 
rendelet tervezetről a közgyűlés által kikül­
dött bizottság jelentése. 2. Előadás az állat­
biztosításról. Tartja: Purth Adolf. 3. A kü 
vetkező értekezlet helyének megállapítása. 4. 
Esetleges indítványok.

— Esküvő. Schivirián József szek­
szárdi állami főgimnáziumi tanár f. évi julius 
9-én tartja esküvőjét Klieber Böske urhölgy- 
gyel, Klieber György szekszárdi belvárosi 
kántor leányával.

—- Kaszinó sstély. A szekszárdi kaszinó­
ban f. hó 23-áu lesz kaszinó estély. Ma egy 
hete tévedésből 26-iki dátum került lapunkba.

— Kinevezés. A vallás és közoktatás­
ügyi miniszter Ható (Pappert) Lászlót a 
fiumei állami polgári iskolához tanárrá ne­
vezte ki.

— Ezüst meuuyegző. Koritsánszky 
Dénes, kölesdi gyógyszerész és neje, szül. 
Lubovinszky Teréz f. hó 14-én ünnepelték 
házasságuknak 25-ik évfordulóját. Bár az 
emlékünnepet a legszorosabb családi körben 
tartották meg, mégis számosán jelentek meg 
házuknál, hogy szeretettiknek és tiszteletű/*. - 
nek kifejezést adjanak. így a kölesdi ág. 
hitv. ev. egyház Lágler Sándor vezetésével 
gondnokát; a kaszinó választmánya pedig 
Kálmán Dezső vezetésével elnökét üdvözölte 
az ünnepelt személyében; inig este a kölesdi 
daloskor, melynek Koritsánszky Dénes egyik 
alapitó tagja — Tantó Imre elnök vezetése 
mellett — szerenáddal lepte meg a jubilálókat.

— A tolnai urodalom sorsa. A tolnai 
uradalmat uj tulajdonosai, amint értesülünk 
csak részben kívánják parczellázni. A rajta 
levu gyárak üzemének biztosítására valami 
4000 holdat visszatartanak s ebből a czélból 
részvénytársaságot alakítanak.

— Községi jegyzők fizetésrendezése. 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter leirat­
ban ertesitette a vármegyék törvényhatósá­
gait, hogy a községi jegyzőknek fizetésük 
kiegészítését képező járulékait 1005. évre 
visszamenőleg kiutalványozta. — A leirat 
összes mellékleteivel ma leérkezett várme­
gyénk alispánjához és soronkivül azonnal 
elintézik úgy a vármegyénél, mint a szám­
vevőségnél.

— A főgimnázium tornavizsgája. A
szekszárdi főgimnázium szerdán délután tar­
totta meg a tornavizsgáját szépszámú, elő- 
kolő közönség jelenlétében. Még az idő is 
kedvezett a szivet, szemet gyönyörködtető 
hitványoságoknak. A gazdag és változatos 
program a tulcsigázott várakozást is 
felülmúlta. Először szabadgyakorlatot végez­
tek Az egyenruhás mintacsapat a zene hang­
jai, taktusa mellett bámulatos ügyességgel 
csinálta végig a komplikált gyakorlatot. Vé- 
gehossza nem volt a tapsnak, a mikor bevé­
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gezték. Azután a szertorna következett, a 
melyet egy bizottság bírált meg. A többek 
között Simontsits Elemér főjegyző is benne 
volt a bizottságban. Az ezüst és bronzérmek 
mellett legfőképpen a szekszárdi vivóklub 
ezüst serlegéért folyt a verseny. Ügyesebbnél 
ügyesebb mutatványokkal igyekeztek tultenni 
egymáson. A bizottságnak nehéz is volt a 
versenydijak felett dönteni, annyi volt az 
arra erdemes. Általában véve a felsőbb osz­
tályokból Babies Sándor VII. oszt. tanuló 
tűnt ki. Mint legjobb tornász ő kapta az 
ezüst serleget és azonkívül egy ezüst érmet. 
Ezüst érmet még a következők kaptak: 
Kiss József VI., Járó István VI., Stokin- 
ger Sándor IV., Csizmazia László IV. és 
Szabó Sándor III. oszt. tanulók. Bronzér­
met: Szabó Ferencz VI., Pataki Imre V., 
Zöld Márton V., Landes Jenő IV., Kovács 
Ede III., Stokinger László III. Az ezüst 
serleg átadásakor a vivóklub nevében Szent- 
királyi Mihály mondott rövid beszédet. Meg­
előzőleg az igazgató -beszélt, lelkes szavak­
kal mutatott rá a tornázás nagy fontossá­
gára. A szép eredményért Brebooszky Ele­
mér tornatanárt a legnagyobb elismerés il­
leti meg.

— Elégtétel egy kir. ügyésznek. Az
absolutizmus alatt legjobban kijutott a sze­
gény kir. ügyészeknek. Áléiról és felülről is 
szorították, nyomták őket, akárcsak a buza- 
szemet a két malomkő. így járt Schneider 
Gábor zalaegerszegi kir. ügyész is. A kor­
mánybiztosnak megtagadta, hogy lapokat ko­
bozzon el s bűnvádi eljárást indítson, ezért 
a kormány át akarta helyeztetni. Lányi Kál­
mán, a volt miniszter bátyja protekeziója 
mentette csak meg. Viszont felsőbb utasí­
tásra megjelent a vármegyei közgyűlésen, 
ezért az államépitészeti hivatal fejével, Zala­
egerszeg polgármesterével, az erdőgoudnok- 
kal, rendőrkapitánnyal fekete táblára került 
és Polónyi igazságügyi miniszter Sopronba 
helyezte át. A mint értesülünk a soproniak 
nem fogták fel a derék ügyész kényszerhely­
zetét olyan tragikusan, rokonszenvesen fogad 
ták s a mikor először a vármegyei közgyű­
lésen megjelent, éljenzéssel tüntettek mellette.

Éjjeli szolgálat. A vármegyében vár­
ható munkás mozgalom miatt a belügymi­
niszter éjjeli szolgálatot rendelt el a szek­
szárdi, bonyhádi, paksi, gyönlci, tamási és 
dombóvári posta és távirdai hivataloknál.

— Nyomdász mulatság. A szekszárdi 
könyvnyomdászok julius hó elsején a Mut- 
schenbacher-féle vendéglőben nyári tánezmu- 
latságot rendeznek. A tiszta jövedelmet könyv­
táruk gyarapítására fordítják. Már csak ezért 
is kívánatos, hogy derék nyomdászaink mu­
latsága mennél látogatottabb legyen.

— TŰZ. Tegnap éjszaka éjfélkor tűz ütött 
ki Szekszárdon. Az ev. ref. iskola fölött levő ! 
tanyák közül elégett ifj. Török József Csü- 
tönyi, Kovács Ádám, Taksonyi János, id. 
Török József Csötönyi, Nyíró János és Csö- 
tönyi József Mayor tanyája és sok gazda­
sági eszköz. A tűz keletkezésének oka való­
színűleg gyújtogatás.

— Sorozás a központi járásban. E
héten tartották meg az ujoncz sorozást a 
központi járásban Szekszárdon, hétfőtől kezdve 
csütörtökig. A sorozaton résztvettek, mint 
polgári elnök Forster Zoltán tb. főjegyző, 
mint katonai elnök Tautsch Vilmos 44 gyal. 
ezredbeli őrnagy és Rácz Gábor 19. honvéd 
gyal. ezredbeli százados; dr. Neuman és dr. 
Korcsat/ Sándor ezredorvosok, Csabaij Emil 
honv. főhadnagy és Slrinovits hadnagy, a ' 
járás részéről Bajó Fal főszolgabíró és dr. 
Dragics Imre járásorvos volt jelen. Szék- j 
szárd r. t. város sorozatán, mint polgári el- | 
nők Simontsits Elemér várni, főjegyző vett 
részt, a katonaság részéről ugyanazok, mint I

____ Közérdek;

a járás sorozásán és a város részéről Janosits 
Károly főjegyző, katonaügyi előadó. Felhiva 
volt a vármegyénél: I. k. o. 343, II. k. o. 184, 
III. k. o. 162 összesen 689 hadköteles; távol 
maradt mindhárom korosztályból 143 s igy tény­
leg állítva volt 546 hadköteles; ezek közül be­
soroztak I. k. o. 168, II. k. o. 44, III. k. 
o. 41 összesen 153 egyént, ami az álli- 
tottaknak majdnem felét teszi. Szekszárd 
r. t. városnál felhiva volt 236, távol maradt 
43, állítottak tényleg 189 hadkötelest; mely­
ből besoroztatott 73 egyén.

— Távbeszélő hálózat Pakson és 
Dunaföldvárott. A pécsi m. kir. posta- és 
távirda igazgatóság a távbeszélő berendezései 
iránynyomának megállapítására és pedig a 
paksi városi hálózatra folyó évi junius hó 
25-ének reggeli 8 óráját, a dunaföldvári 
helyi hálózatra nézve junius hó 26-ának 
d. u. 2 óráját tűzte ki és találkozási helyül 
a paksi, illetve a dunaföldvári posta- és tá­
virda hivatal főnöki irodáját jelelte meg; 
a közigazgatási bejáráson részt vesznek: a 
járási főszolgabíró, továbbá Dunaföldvár és 
Paks községek elöljárósága.

— Felki fás a magyar dalosokhoz. 
Joó Károly bátaszéki kántor-tanitó és dal- 
egyleti karnagy lelkes felhívást bocsájtott 
ki a magyar dalosokhoz, hogy a finn dalosok 
példájára európai körútra szervezkedjenek, 
melyet azonban térszüke miatt csak a jövő 
számban közölhetünk egész terjedelmében.

— Kibővítik a szekszárdi vasúti állo­
mást. Mint már említettük, végre kibővitik 
a szekszárdi vasúti állomást. Mindkét olda­
lát 690 méter hosszú emeletes toldalékkal 
látják el. Az emeleten kibővitik a főnök la­
kását s még egy tiszti lakást építenek. A 
földszintet is alkalmasabb módon használják 
fel. Perlaky József osztályvezető mérnök 
már régebben tárgyalást kezdett a Siemens 
és Halske czéggel a villanyvilágítás beveze­
tése végett. Á kiirt pályázat csütörtökön 
járt le s Bátya Béla, Leitersdorfer Ignácz 
szekszárdi'és Jussinger János bonyhádi épí­
tészek nyújtottak be ajánlatokat.

— Harmadik osztály a gyorsvonatoknál.
Kossuth Ferencz, a máv. budapest—marcheg 
és budapest—brucki vonalain kísérleteket 
tétet, hogy nem ütköznék-e nehézségekbe a 
gyorsvonatoknál III. oszt kocsik járatása? 
Dehogy átkozik ! Csakhogy egy kis baj van 
miniszter ur, nekünk egyelőre nem III-ad osz­
tályú kocsik, de — gyorsvonatok kellenének.

— Ajándék az iskoláknak. Dőry Pál 
alispán a magyarositó alap terhére, a „Tuli­
pánkert“ ,,48 nemzeti dal és magyar gon­
dolat“ czirnü műből 30 példányt rendelt. 
A könyveket az iskolai növendékek között 
osztották szét.

— Ünnepi szónoklat Pécsett. A pécsi 
püspöki székesegyház újra építésének, ille­
tőleg az építés befejezte után felszentelésé­
nek évfordulója junius hó 17-én volt. Ezen 
évfordulót úgy a pécsi egyházi, mint világi 
renden levők nagy ünnepséggel szokták meg­
ülni. A megyés püspök maga végezi az 
ünnepi szent misét teljes papi segédlettel, az 
egyházi szónoklat tartására pedig a püspök 
az egyházmegyei vidéki papság kitünőbb 
szónokjai közül szokott egyet meghívni. Az 
idei évfordulóra dr. gróf Zichy Gyula me­
gyés püspök, Wosinsky Mór szekszárdi 
apátplebánost tüntette ki meghívásával, ki e 
hó 16 án Pécsre utazott s 17-én nagyszámú 
és előkelő közönség jelenlétében tartotta meg 
ünnepi szónoklatát.

— Jutalom díj. Öllé Mihály bátaszéki 
jegyző, az útadó sikeres behajtásáért 60 
kor. jutalomdijban régiesük.

— Tűzoltó érmek kiosztása. Boda Vil­
mos a szekszárdi önk. tornász tűzoltó egy­
let főparancsnoka, űrnapján osztotta ki azo­
kat az érmeket, a melyekkel az országos

A SALAMON TESTVÉREK üzlete mellett lévő
(trieszti 

Generáli) Bank és Váltóüzlet j
Széchenyi-utcza 648. szám alá, a volt Pécsy-féle házba helyeztetik át.
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tűzoltó szövetség jutalmazta meg 30 derék 
és önfeláldozó szekszárdi tűzoltó érdemét. A 
szolgálati érmeket a tűzoltó főparancsnok 
szép buzdító szavakkal nyújtotta át minden 
egyes kitüntetettnek. 30 éves szolgálat után 
érmet nyertek: Boda Vilmos főparancsnok, 
Wilhelm Ede alparancsnok, Csizmazia Sán­
dor és Szabó Pál István. 25 év után : Kun- 
ezer János és Szekeres Lajos. 20 év után : 
llödl Andor egyl. titkár, Darázsy János sza­
kaszparancsnok, Bartos János, Jilk Károly, 
Soós Lajos és Albert István. 15 év után: 
Nikitits Imre alparancsnok, Major György 
zászlótartó, Korch Ernő, Árvái István és 
Szemes György. 10 év után : Szüts Ferencz 
és Fekete János szakaszparancsnokok, úgy 
Fonyó Ferencz, Horváth József, Steig János 
és Tamás József. 5 év után : Albert Mátyás, 
Futó József, Termel Perencz, Fritz Jakab, 
Vig János Váczi és Csötönyi István.

— Lapunk nyomdájának fejlődése.
A Báter János-féle szekszárdi könyvnyomda 
és lapkiadó ezég, nyomdáját legújabban Fair­
banks télé amerikai benzinmotorral szerelte 
fel, melyet Altenstein és Brandt budapesti 
mérnökök gépgyára szállított és állított fel. 
A gépgyár képviselője Tolnamegyére „Müller 
Testvérek“ szekszárdi gépüzlete. A motor 
felállításával s a nemrégiben eszközölt leg­
fejlettebb technikai eszközök beszerzésével a 
nyomda abban a kellemes helyzetben van, 
hogy minden tekintetben kiállja a versenyt 
bármely nagyobb könyvnyomdái intézettel.
A kis helyen elférő egyszerű és a leglaiku- 
sabb ember által kezelhető csinos motor 
kitűnő működéséről mindenki bármikor meg­
győződhetik a fentebb irt ezég kaszinó Bazár­
épületében levő nyomdájában, hol egész nap 
működésben van.

— Választmányi ülés. A szekszárdi 
kaszinó választmánya f. hó 16-án Tóth 
Károly elnöklésével ülést tartott. Steiner 
Lajos igazgató bejelenti Konstko Andor 
tagnak jegyzővé való megválasztását. A ka­
szinó birtokában levő 20 drb 3 °/0 os jára­
dék és hitelbank részv. papírok convertálása 
tárgyaltatott. Elhatározták, hogy darabon­
ként 57 korona ráfizetései convertálják. 
Az 1906. év II. felére az újságok megren­
deléséről jelentést tesz a pénztáros. Ez al­
kalommal a „Neue Frei Presse“ újság meg­
rendelése mellőztetett, ellenben a „Polgár“ 
„Nap“, mint eddig nem járt lapok megren­
delteitek.

—- Leányiskola építés. Az irgalmas nő­
vérek bonyhádi polgári leányiskolájának épí­
tését Blazsik Ferencz tervei szerint e héten 
kezdte el építeni Jussinger János ottani 
vállalkozó.

— A D. K. E. jutalma. A D. K. E.
múlt heti igazgatósági ülésén az ódombóvári 
gazdasági népkönyvtár három kezelőjének : 
Bruck Sándornak, Scluniedcr Györgynek 
és Steiner Józsefnek összesen 150 korona 
jutalmat szavazott meg.

— Lopás a városházán. Múlt hétfőn 
reggelre Nagy György Szekszárd r. t. vá­
ros gazdasági tanácsosa hivatalában eddig 
ismeretlen tettes garázdálkodott. Mikor a 
tanácsos reggel hivatalába menve a fali vai- 
ajtós pénzszekrényt ki akarta nyitni, már 
kulcscsal kinyitva találta. A szekrényben 
egy zacskóban elhelyezve volt 154 korona 
és egy pénztárban volt 100 koronás bank­
jegy összesen tehát 254 korona készpénz hi­
ányzott. A nyomozást azonnal megindították.

— Az adókivető bizottságok. E hó vé­
gén, de legkésőbb a jövő hó elején megkez­
dik működésüket az adókivető bizottságok. 
A kincstár képviseletében a következők kül­
dettek ki. A szekszárdi adókerületbe Dido- 
vát: Ignácz, a bonyhádiba Klulia Géza pü. j 
fogalmazók, a dunaföldváriba Miculescu Já­

nos pü. titkár, a gyönkibe Borostyán Sán­
dor dr. pü. e. titkár, a tamásiba pedig Likúr 
Ferencz állami végrehajtó.

— Iskolaszéki ülés. A szekszárdi pol­
gári iskola iskolaszéke f. hó 22-én Boda 
Vilmos elnöklésével ülést tartott. Szekszárd 
képviselőtestülete tudatja, hogy a megürült 
iskolaszéki tagsági helyekre dr. Herczegh Gyu­
lát s Doroghi Istvánt választotta meg. A 
minisztérium a polg. iskola évi költség­
vetését 9091 kor. 87 fillér jövedelemmel, 
3864 kor. 63 fii. kiadással 5237 kor. 24 fii, 
felesleggel jóváhagyta. A leányiskola építési 
ügye a képviselőtestület döntéséig függőben 
van. Krummer János, Kovácsné Nagy 
Luiza igazgatók bejelentik, hogy a vizsgák
1 f /Il OO i /•» rtrat-nltnlr A >70Jt/’H» 1 ÍJíJ-lg UOlcjtZít^UUU. xx ti ti

24-én lesz. A tanári testület 
töndijat nyertek, a fiuk közül: Hofbauer Fe­
rencz II., Schubert János II., Rubint János
III. , Breszlauer Lajos IV. oszt tanulók. A 
leányok küzül: Debreczeni Margit IV. és 
Schandl Mária II. oszt. növendékek. Pénz­
beli jutalmakat kaptak: Helmich József I. 
oszt. a magyar nyelvben való kiváló hala­
dásért, Kardos Gyula és Boszkovics Gyula
IV. oszt. tanulók 10—10 koronát. A leányok 
közül : lvajos Magda III. oszt. 20 koronát, 
Gál Etelka I. oszt. 10 koronát. Többeknek 
elengedték a tandíjat. A nagyvendéglő felé 
eső kerítést felemelik, a tetőzetet kijavíttat-
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ajánlatára ösz-

ják. 
padu

A

Doroghi

tósága 
nárium 
tanulók 
1. és 2. 
náziumi 
osztályt
ségi vizsgálatot

rozoga
Végül

jövő évi költségvetésben 
kicseréléséről gondoskodni 
István letette az esküt.
A pécsi papnevelőintézet iguzga- 

közhirré teszi, hogy a pécsi szemi- 
növendékei közé fölvétetni kívánó 
felvételi vizsgálata ez évben július 
napján fog megtartatni. Azon gitn- 
tanulók, kik a IV., V., VI., VII. 

jó sikerrel elvégezték, vagy az érett­
sikeresen letették, és a kis- 

szemináriumba, illetve a VIII. osztályból a 
bittudományi tanfolyamra fölvétetni akarnak, 
keresztlevéllel és iskolai bizonyítvánnyal el­
látva, f. évi július 1-én, lehetőleg a délelőtti 
órákban a szemináriumi vicerektornál jelent­
kezzenek, ahol a további teendők felől érte­
sítést nyernek. A fel vételi vizsgálat idejére a 
vidéki folyamodók a papnevelő intézetben 
ingyenes teljes ellátást nyerhetnek, ha szán­
dékukat nehány nappal előbb az intézeti vice- 
rektornál bejelentik. Pécs, 1906. május hó 
9-én. A papnevelő intézet igazgatósága.

— Nagy müvészcstély Szekszárdim. 
Az elmúlt hétről még sokak előtt emlékezetes 
az az igazán magas fokon álló konezert, ame­
lyet a pozsonyi színtársulat egypar tagja 
rendezett Szekszárdon. Most hasonló mű­
élvezet kínálkozik, összeállt néhány művész­
ember és iró, hogy a maga lelkes tudásával 
és odaadó szeretetével hirdesse a magyar 
művészet és magyar nyelv diadadalát ének­
kel és csengő szóval. Erre az estélyre hívjuk 
fel közönségünk figyelmét és a részletes műsort 
alább közöljük: 1906. julius hó 1-én Vasár­
nap a ,,Szekszárd Szálló“ nagytermében a 
,,Tulipánkert javára" a Fővárosi író- és 
Művész-társaság nagy művész-estélyt rendez. 
Műsor; 1. Prológus, irta és elmondja Peterdi 
Andor. 2. Kabinet számok, előadja Nyáray 
Antal az „Aradi Színház“ tagja. 3. a) Mért 
búsuljak ?... b) Egy koldusfiu. c) Magyar 
népdalok, énekli; Kelen Rózsi a „Kölni Szín­
ház tagja. 4. A kincs. Mese, irta és felolvassa 
Moly Tamás. 5. Dalok: énekli Kállay.Jolán 
a „Magyar Színház“ tagja. Az énekszámokat 
szívességből zongorán Krammer Zsófika kisasz- 
szony kiséri. Kezdete este nyolez órakor. 
Helyárak: támlásszék 2 K, zártszék 1 K. 
50 till., állóhely 1 K, karzat és diákjegy 5U 
fül. Jegyek előre válthatók Krammer Vilmos 
ur könyvkereskedésében Szekszárdon.

— Tánczmulatság. A szekszárdi pol- 
gári olvasókörben holnap, június 24-én este 
tánczestélyt tartanak.

— Utkaparól kinevezés. Az állam 
építészeti hivatal előterjesztésére az alispán 
a szekszárd—tamásii törvényhatósági közút 
20—26 km. szakaszára Hőgyész lakhellyel 
Grosch János ugyanottani lakost nevezte ki.

— Halálozások. Mezey László dunaföld- 
vári rk. tanító 1906. junius 14-én íneghalt.

Széliek János nyugalmazott folyamfel­
vigyázó, Tolnán junius hó 18-án elhunyt, 80 
éves korában.

Városunk egy tisztes matrónája üzv 
Borsodi/ Ferenczné szül. Módig Rozália m. 
hó 30-án 81 éves korában elhunyt. Borsodi/ 
Lajos a Tolnavidéki Takarékpénztár igazga­
tója és Borsodi/ János faddi gyógyszerész 
édesanyjukat gyászolják az elhunytban.

— Elemi kár. A múlt napokban tör­
tént esőzések alatt Nagykónyinál kiöntött a 
csatorna és nagy károkat okozott különö­
sen a kaszálókban. Azonkívül több bel ven 
jégeső is esett.

— Ismeretlen betörök. Varga István 
mözsi lakosnál f. hó 13-án a házfalat az 
udvar felől ismeretlen tettesek betörték s 
innen a padlásra, majd a kamrába hatoltak, 
ahonnan élelmiszert és 2 pár csizmát loptak.

— Légzőszerveink ellenségei az ősz és 
tél és nagyon gyakran támadnak ez idősza­
kokban mindennemű gyubulások és hurutok. 
Ily betegségeket azonnal figyelemmel kell 
kisérni, mivel az elhanyagolás hosszantartó 
es nem ritkán meg az életet is veszélyeztető 
lmrutos megbetegedésekhez vezetnek. Nem 
is szabad haszontalan háziszerekkel experi- 
mentalm, hanem azonnal egy igazi gyógy­
hatású szerhez kell folyamedni. Ily szerek 
közül első helyen áll a „Sirolin-Roche," 
melynek kiváló gyógyhatású az orvosok egy­
értelmű nyilatkozata alapján el van ismerve. 
,,Sirolin-Roche" minden gyógyszertárban 
kapható.

— Országos vásár. A Tamási község­
ben f. hó 6-ára esett, de elmaradt országos 
kirakodó vásár helyett, a kereskedelmi mi­
niszter megengedte, hogy /. évi július hó 
2-án pótkirakodó vásár tartassák.

Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
minisztérium a dunaföldvári dalkör alap­
szabályait jóváhagyta.

Névváltoztatás. Strasser Salamon 
dombóvári születése, budapesti lakos, családi 
nevét Szabados ra változtatta.

— Öngyilkosság. Müller Antal, 50 
éves tolnai, földmives; már régóta búsko­
morságban szenvedett, a melynek oka egy­
részt családi bajok, másrészt a gazdasága 
körül beállt veszteségek voltak. Ezen dolgok 
annyira elkeserítették, hogy f. hó 15-én a 
hajnali órákban felakasztotta magát.

Adomány. A paksi állami polgári 
fiúiskolába járó tanulók megjutalmazására 
Paks nagyközség 40-, a paksi takarékpénz­
tár és paksvidéki takarékpénztár 30—30-, 
Goldstein Bernát bécsi nagykereskedő 20-, 
Grttndl Károly paksi lakos pedig 10, össze­
sen 130 koronát adományoztak.

— Gyűjtés a tüzkárosultaknak. A bátai 
tüzkárosultak felsegélyezésére az összes járás 
föszolgabirái alispáni felhívás folytán gyűjtést 
rendeltek el, melynek eredménye 428 korona 
98 fillér lett.

— Személyi pótlékok. A pécsi kir. 
főügyész Marton István kir. ügyészségi hiva­
talszolgának és Krémer József helybeli fog­
házőrnek 10 évi szolgálatuk után 100—100 
K. évi magasabb személyi pótlékot utalvá­
nyozott.

Gyújtogatások. Csak előző számunk­
ban adtunk hirt arról, hogy Kistengelicz 
pusztán Schweig ért Fülöp és Csontos Lajos
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közös birkaistállója leégett, s már tudósítónk 
uj tűzesetről tesz említést a mely már a 4-ik 
ott, rövid 2 hónap leforgása alatt. — F hó 
16-án reggel 1 órakor kigyulladt F Szabó 
György és Tér meg György közös sertésóla 
Miközben a tüzet oltották, valaki nevezettek 
pajtájának, hol 12 drb állat volt elhelyezve 
— ablakát benyomta s egy skatulya égő 
gyufát dobott az ott felhalmozott széna közé. 
Ezt azonban idejében észrevették és sikerült 
a tűz kitörését megakadályozni.

- Grammophon. Az uj világ egyik csodája a 
grammophon. Hogy mi mindent talál még fel az ember ' 
Mar repül a levegőben, hangját egy kis drót elviszi hi­
hetetlen messzisegre, lcfotografálja egy darab papirosra 
a tárgyak képét es kepes már lefotografálni a hangot is 
hgy csöpp elmesen szerkesztett óramű, egy kis tű, réz 
tölcsér cs egy osszckarczolt kaucsuk lepény segítségével 
bárki rendezhet othon operai előadást, megszólaltathatja 
a legelső színészeket, énekeseket. A legdivatosabb á 
legzajosabb sikert aratott kuplékon kényelmesen kaczág- 
hat s annyiszor, ahányszor akarja. Végig élvezheti a 
híres enek es zenekarok játékát, Kubeliket, Vécsey Ferit 
a magyar zsenit, a párisi katonazene bandát cgykép 
hallhatja, csak épen egy kis óraszerkezetet kell felhúzni. 
Hej bezzeg, 11a a régi jó időkben fel lett volna már ta­
lálva, mikor még a czammogó viczinálisok sem jártak 
s jó marasztaló sár volt a vendégfogó. Milyen kelete 
lett volna még nemzetes uráírnék udvarházaiban. No, de 
most se fölösleges, mert hát mindenki nem szaladhat 
Kubelik, stb. után. itt a Grammophon elhozza a szót, 
az éneket, a muzsikát ! Grammophónok kaphatók ijljári 
áron Ama .1 könyvkereskedésében Szekszárdim.
I g\anott fényképészeti czikkek és gépek is kaphatók! 
Miután a fényképezés a legszebb sportok közzé tartozik, 
ajánljuk ezt is a n. érd. közönség szives figyelmébe.

Aratási .sztrAjkolók szabadulása.
A tamási! járás főszolgabirája az aratási sztrájk 
miatt 14 egyént élitóit s'a büntetés végre­
hajtása végett a törvényszéki fogházba kisér­
tette át őket. F. hó 22-ón szabadultak ezen 
elitéltek, a kiket, nehogy a sztrájkra izgas­
sanak illetőségi helyeikre tolonczoltattak.

-- Feleségét leszúrta, fíizderi Ferencz 
bölcskei lakos folyó hó 20 án feleségét elő­
zetes perlekedés után nagy késsel leszúrta, 
az asszony nyomban meghalt. — A nyomozás 
teljesítésére s bonczoltatás végett Baksay 
László dunafüldvári biró a helyszínére kiszállt.

— Kocsmai verekedés, B. Szalui 
herencz és B. Szalui Július döbröközi lakos í 
legények a döbröközi Heller-fóle vendéglőben 
Galambos János, Galambos Vineze, H. | 
Szabó Gyula, II. Szabó Vendel és II. Szabó ! 
Ferencz legényekkel összetalálkoztak s egy­
másnak estek, a mikor B. Szalag Ferencz 
életveszélyes testi sérülést szenvedett.

Borszék.
Ha Szókelyfüldtin jársz — fenyvesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogd világ vau,
Megejt híres vizű Borszéknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, veuyigés világ vau,
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel 
A magyar uéplólek ösereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral :
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

az egyesületnek többszöri kérésére sem vette 
vissza, az egyesület az eddigi buzgó alelnö- 
köt Haiszer Henrik paksi tanítót választotta 
elnökévé. Azjgy megüresedett alelnöki tiszt­
ségre Meinlül Ede sárszentlőrinczi tanítót 
választották meg.

A közgyűlés ezután a gonddal megszer­
kesztett alelnöki jelentést tárgyalta, mely az 
egyesület belső ügyeiről, a beérkezett ügy­
iratokról számolt be.

Mendől Ede a gyámoldáról értekezett. 
Letárgyalták ezután a pénztári jelentést, me­
lyet a közgyűlés elfogadott s a kerületi 
gyűlésre, esperességi gyűlésre, tanügyi bizott­
ságba megválasztották a tani tókép viselőket.

Az elnök jelenti még, hogy a sárszent­
lőrinczi hitelszövetkezet ez évben is 20 ko­
ronát adományozott az Eötvös-alap részére.

A jövő évi tavaszi gyűlés helye Kéty.
Az elnök zárószavai után, közebédre 

gyűltek össze a tagok.

TANÜGYI HÍREK.

Tanítók gyűlése.*
A sióvidéki ág. liitv. ev. tanitói-kör, a 

mint tudósítónk Írja f. évi rendes tavaszi 
gyűlését e hó 6-án tartotta Kalaznón.

A gyűlésen megjelent a kör minden 
Gagja. Mint vendégek jelen voltak a kalaz- 
hoi lelkész, a községi elöljáróság, Hilter Béla 
jegyző vezetése alatt, s a községnek számos 
tftgja, a mi csak azt mutatja, hogy népünk 
a tanügy iránt érdeklődik. A közgyűlésen 
Haiszer Henrik paksi tanító, alelnök elnö­
költ, kinek megnyitó beszéde után Fart Gyula 
kaiaznói tanító tartott iskolásaival gyakorlati 
előadást, a magyarok ős-történetéről. Elve- 
zette! hallgattuk az igazán sikerült tanítást, 
8 különösen feltűnt a német anyanyelvű nö­
vendékek szép, tiszta, magyaros kiejtése. 
A közgyűlés a közreműködő tanítónak elismc- 
i'cssel adózott.

Miután egyházi elnökünk nagy tiszteletű 
■agier Sándor kölesdi lelkész úr tisztéről 

m<% íl múlt gyűlésen lemondott, s lemondását

* A. múlt hétre elkésve érkezett. A szerk.

l'illlitó gyűlés. A „Szekszávd-vidéki 
rom. kath. néptanitó-egylet“ 1906 junius hó 
26-án Uunatöldváron, az iskola egyik tan­
termében rendes közgyűlést tart, melyre he- 
Ae/e Ágoston prépost plébános a napokban 
küldte el a meghívót. Tárgysorozat: 1. Reg 
gél tél 9 órakor a gazdasági telep megtekin­
tése és Batyka Károly úr szakelőadásának 
meghallgatása. 2. Ennek .végeztével gyász- 
mise^ Geyer Ádám néhai paksi kántortanitó- 
ért. 3. A közgyűlésnek elnöki megnyitóval 
leendő megkezdése ti óra körül. 4. Jegyző­
könyv felolvasás. 5. Konrád Jakab ur elő­
adása a törtekről. 6. Pénztárnok jelentése. 7. 
Bit áló bizottság jelentése, jutalmak kiosztása 

I és egyidejűleg újabb tételek kitűzése. 8. In- 
I ditványok.

Tűzoltói szaktanfolyam tanítók szó- 
mára. A „Magyar Országos Tűzoltó-Szövet- 
ség“ folyó évi augusztus hó 1-étől) kezdve 
22-eigf Budapesten tűzoltói szaktanfolyamot 
tart. Tokintve az ügynek nemzetgazdasági 
és humánitárius szempontból való nagy liord- 
eiejű fontosságát, felhívom tankerületem ta­
nítóit, hogy ezen szaktanfolyamon minél szá­
mosabban részt venni szíveskedjenek. Jelent­
kezni juHits l()-éig lehet, a magyar or­
szágos tűzoltó-szövetség elnökségénél Bu­
dapest, VII., kerepesi-ul 38 szám atatt. 
tandíj, beiratási dij nincs. Eszközök és 
szerelvények díjtalanul állanak rendelkezésre. 
A felvettek ingyenes elszállásolásban és 
vasuli kedvezményben, valamint az étke­
zésnél is árleszállításban részesülnek. Hat 
darab 80 koronás ösztöndíj tűzetett ki.

Tihanyi Domokos
kir. tanácsos, tanfelügyelő,

A gazdasági tanfolyamra Tolnavárme­
gyéből a következő 6 tanító vétetett fel: 1. 
Károlyi Károly állami Tolnáról, 2. Gyúrván] 
Imre rk. Ozorárol, 3. Kring Ödön ág. ev. 
Gyünkről, 4. Welsch Károly rk. Németkér- 
ről, 5. Szíjártó László rk. Szakosról, 6. 
Parti József rk. Dombóvárról. Az első 4 
Lúgosra, az utolsó 2 pedig Hódmezővásár­
helyre vétetett fel 100 korona államsegély- 
lyel. A tanfolyam julius 2-án kezdődik.

Jótékony adomány. A dombóvári ta­
karékpénztár a jó maga viseletű és jó előtne- 
telü iparostanoncz-iskolai tanulók megjutal- 
mázására 30 koronát adományozott.

Torna vizsga. Eolyó hó 16-án délután 
volt a szekszárdi polgári fiúiskola tornavizs­
gája nagyszámú érdeklődő közönség jelenlé­
tében. A növendékek szabatos játékukkal, 
igazi jókedvükkel, elevenségükkel nagyon 
jól tornáztak, szép játékokat mutattak be, s 
végül énekeltek. Die »éri e vizsga a derék 
tornatanárt, Kovács Dávidot.

Iparostanoncz-iskolai zár vizsga. F. 
hó 17-én délelőtt tartották meg a szekszárdi 
iparostanonezok óv végi zárvizsgáját. Az 
iparosok igen nagy számmal jelentek meg, 
mi érdeklődésüket tanúsítja. Bámulták, mi­
ként lehet a sok, bizony csintalan növendéket 
annyi szépre, jóra és hasznosra és oly kitűnő 
eredménnyel megtanítani, mikor elég a fe­
gyelmezés nagy munkája is. A növendékek 
szépen feleltek mindenből. Elismerés illeti a 
tanári kart, s főkép a derék igazgatót.

Zárvizsga. A Mayer-féle magáninté­
zetben f. hó 22-en volt az évzáró vizsga, 
melyben a kir. tanfelügyelő helyett Nagy 
Béla tanf. tollnok elnökölt. A növendékek 
nagyon szépen, tisztán és bátran feleltek 
minden tantárgyból, mi a jeles tanintézetre 
nagy dicséret.

1 un I tó választás. A nalti rk. kántoria­
mtól állomásra Machinovich János oki. 
tanító Somogy-Szillből választatott meg.

Korpótlék beszüntetés. Somogyi Ist­
ván dunaszentgyörgyi ev. ref. és ' Bechi 
Konrád bonyhádi ág. ev. tanító 200 korona 
korpótlék államsegélyének beszüntetése iránt 
nyugdíjaztatásuk miatt intézkedés történt.

Társulati és magániskola! tanítók­
nak is jár korpótlók. A közigazgatási bí­
róság folyó évi 1406. számú Ítéletében ki­
mondotta, hogy minden ^tanítónak jár kor­
pótlék, vagyis az 1893. évi XXVI. ' t.-cz. 2. 
§-ának a korpótlékra vonatkozó rendelkezése 
mißden nyilvános elemi népiskolára kiterjed, 
a különbség csak az, hogy ha az ilyen nép­
iskolát nem a község vagy a hitfelekezet 
tartja tünn, a fönntartó az államsegélyt nem 
veheti igénybe.

Gyógypedagógiai tanfolyam. A gyógy­
pedagógiai tanítóképző-tanfolyamra 10 tanítót 
vesznek fel. E hó végéig lehet folyamodni. 
Ösztöndíj 480 korona és teljes ellátás.

Államsegély. A kisszékely! rk. III. 
tanító fizetésének kiegészítésére évi 400 K 
államsegélyt utalványozott a miniszter. Az 
építési kölcsön törlesztésére azonban a mi­
niszter nem ad államsegélyt. Ugyanekkor a 
Paks-pusztai 3-ik községi tanító fizetésének 
kiegészítésére 400—400 korona államsegélyt 
engedélyezett a miniszter.

Szorgalmas tanítónő. Faics Gizella 
dombóvári állami iskolai tanítónő a napok­
ban Budapesten magán utón jó sikerrel tette 
le a polgári iskola tanitónőképző intézeti képe­
sítő vizsgát.

Államsegély kérvények. Az állam­
segély kérvények most már beküldhetők a 
közigaztatási bizottsághoz, mert az 1906. évi 
országos költségvetés hihetőleg nemsokára 
törvényerőre fog emelkedni.

5

MULATSÁGOK.

Az érettek juniálisa. A Szekszárdi 
állami főgimnázium érettségit tett növendékei 
pompás mulatságot rendeztek a múlt szom­
baton. Wigand János igazgató a főgimnázium 
udvarát engedte át a mulatság czéljaira s 
azt igazán tündérkertté varázsolta az ifjúság 
szorgalma és leleménye. A szabadban levő 
tornázótért gyönyörűen díszítették, s 4 
ivlámpa, temérdek kisebb égő lámpa szórta 
a világosságot. Bár hűvös idő volt, nagy­
számmal vett részt a közönség a mulatságon, 
mely később a téli tornacsarnokban a reggeli 
órákig folytatódott, derűs, vidám hangulatban. 
Jegyeiket megváltották: Gróf Apponyi Géza 
10 K, Gróf Apponyi Sándor 10 K, Szabó 
Károly 5 K, Reinprecht János 5 K, Dr. 
Somogyi. Zsigmond (Paks) 3 K, Draliál Gyula 
5 K, Özv. Kramolin Emilné 3 K, Báter 
János ezég 2 K, Özv. Sonnewend Frigyesné 
2 K, Felülfizettek : Dr. Herczegh Gyula 4 
Sverteczky Istvánná, Mayor Antal 3 — 3 K, 
Bodnár István, Pirnitzer Béla, Dr. Kramolin 
Gyula, Dr. Rubinstein Mátyás 2—2 K, Földes 
László, Kovács Ottó, Jasek Sándor, Reiclil 
Sándor, Rill József, Stann István, Szondy 
István, Salamon József, Hradek, Győrbiró 
Benő, Dezső Jakab, Dr. Steiner Lajos, Moudry 
Hugó, Dr. Sztanó Sándor 1—1 koronát.

Kaszinói táncmulatság és kai 
vacsora Tolnán. A tolnai „Kaszinó“ nyári 
helyiségében Márkus Vilmos dunaföldvári 
hírneves zenekarának közreműködése mellett 
f, hó 16-án tombolával kapcsolatosan táncz- 
mulatságot, 17-ón pedig társas halvacsorát 
rendezett. Tombolatárgyat ajándékoztak: 
Antal Istvánná, Buday Berta. Bucher Tériké, 
Braun Sándorné, Tornelli Domokosnó Flesch 
Margit, Fenyvesy Józsefnó, Freund Erzsiké, 
Fischl Jakabné, Gauzer Mariska, Gauzer 
Erzsiké, Hirmann Ella, Kardos Vilma,
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Krámmer Miksáné, Ketterev Tériké, Klein 
Margit, Krausz Béláné, Krämer Bernátné, Leh­
mann Györgyné, Pirgi Ferenczné, Pataki 
Esztike, Kéne Katicza, Müller Tinike, Ruth 
Adél, Rittman Antalné, Koboz Antal Stell 
Panci. Stoll Józsa, Schön Béláné, Stern líózsika, 
Scheinet' Simonné, Strasser Fülöpnó, Szily Já- 
nosné, Dr. Szily Gézáné, Szily Jánosué, dr. Kiss 
Miksáné, Szászy Lajosnó, Szauter Mariska, 
Leipnik Ferencné, Őzv. Tokobi Ferenczné, 
Truczer Adolfné, Weltman Ignáczné urhölgyek. 
Taubner Adolf, Szekeres István, Stoll Jenő, 
Stern Árpád és Kakas Béla urak. A tombola­
jegyek elárusitását Berger Juliska, Bucher 
Tériké, Stoll Panczi és Józsa, és Szauter 
Mariska urhölgyek végezték. A vigalmi bizott­
ság mindenezekért jegyzőkönyvi kivonatban 
adott köszönetének kifejezést. A tombolát 
Bucher Tériké, Stoll Panci és Józsa, s Szauter 
Mariska urhölgyek rendezték és állították 
össze amiért a vigalmi bizottság egyhangú 
lelkesedéssel köszönetének tolmácsolására Stern 
Árpád elnököt, Tözsér Mikós titkárt és Nahm 
József ellenőrt kérte fel. Jegyüket megvál­
tották Szabó Károly, Alsónyék 5 K, 
Seiner Simon 2 K. Feíülfizettek : Lencz Ivá- 
rolyné urhölgy 1 K, Perler József 2 kor. : 
Dr. Szily Géza 1 kor., Mandl Miksa 1 K. ; 
A kulturális czél érdekében ezt a vigalmi 
bizottság köszönettel vette tudomásul. A ven­
dégkoszorú mindkét napon a reggeli órákig 
maradt együtt derűs jókedvben, a táncz is 
kivilágos kivirradtig tartott.

GAZDASÁG.

A hőgyészi állatvásárral összeköti 
üsző és tehéndijazás.

A Tolnavármegyei Gazdasági Egyesü­
let által évente rendezni szokott, vásárral 
összekötött üsző és tehén díjazást a múlt va­
sárnap 17-én tartották meg Hőgyészen, a kör­
nyékbeli gazdák nagy érdeklődése mellett. A 
földmivelésügyi kormány képviseletében Szilly 
Tamás tejgazdasági felügyelő vett részt az 
állatszemlén, a vidék úri közönségéből pedig 
ott voltak :

Gr. Apponyi Géza főispán, Jeszenszky Andor 
gazd. egyesületi elnök, Stankovánszky Imre, Perezel 
József, Bernrieder János, Bernriedcr József, Dóry Hugó, 
Dőry Jenő, Br. Inkey Pál, Báró Jeszenszky György, 
és Nagy István főszolgabirák, Báró Fiáth Elemér szolga- 
bíró, Molnár József gazd. Egyleti titkár, Leopold Lajos,

KÖZÉRDEK

Apáth Alajos, Altdorfer József, Fehér Zoltán, \\ ober Ja­
nos óvsz. képviselő, Wilczek Sándor, Gr. Karolyi Jozset 
jószágfülúgyelője : Sujánszky Ödön, Gr. Majláth Józ.seine 
jószágfekigycióje Uolni-Mihojáczról, a délvidéki gazda­
sági egyesület 15 tagja Gutli Ottó segéd titkár vezetése 
alatt. Boros Zoltán, Jagicza István, Rózsai Eleméiy Koll- 
mann Gyula, Dubniczky László, Molnár Gyula, Károlyi 
Junos, Weltmann Adolf, Klimes Antal stb.

A bíráló bizottság Appoillji Géza gróf, főispán 
elnöklete alatt két csoportra oszlott és pedig: A tehén- 
díjazásnál működtek : Perczel József, Apáth Alajos, ifj. 
Bernrieder János, Dőnj Hugó, ifj. Leopold Lajos ; 
az üsződijázásnál pedig : Bernrieder János, Altdorfer 
Lipót, Fehér Zoltán, Jagitza István és Vilczek Sán­
dor. Felhajtottak 2(10 drb tehenet és 240 drb üszőt; 
ezek közül a díjazás eredménye a következő :

Tehenekért nyertek: ifj. Kehi Lajos kistormás! 
lakos 140 K, Klem János mözsi lakos 40 K, Verner 
Henrik murgai, Kirchner Jakab kistormás!, Schönberger 
András diósberenyi lakosok 100 100 K. \ meze János
dőbröközi, Kremer János szakadáti, Braun János fclső- 
nánai, Dór Ferencz mözsi, K. Német István tamásii, 
Stier Ádám leveli, id. Kehi l.ajos kistormási, Pentsch 
András hőgyészi, Horvát Márton gyulaji, Pentsch Ká­
roly hőgyészi lakosok 60—60 koronát, l’akl Ádám 
mözsi, Kiefer Péter kakasdi, Eicher János leveli, Bruk- 
bacher János zombai, Kirchner Jakab kistormási, \ olk- 
man Ferencz hőgyészi, Mayer János leveli, Wigand 
János leveli, Goldman János murgai, Hoffman Ad ám 
nagvmányoki, Verner János murgai, Keller Adam mur­
gai lakosok 40—40 koronát. Sipos István nagykónyii, 
Horváth Vendel és Molnár Ferencz dombóvári lakosok 
30 — 30 koronát. — Üszőkért: Klap Adum mözsi lakos 
140 koronát, Sebeidéi Mátyás mözsi, Tóth János sza­
kái yi, Vogel Ádám nagymányoki, Kirchner Jakab kistor­
mási lakosok 100 — 100 koronát, Penes András hőgyészi, 
Merz János murgai, Glökner Fülöp kistormási, Gutman 
Henrik gvönki, Schenk János izményi, Kichert Simon 
leveli, Dürr Henrik kétyi, Verner János murgai lakosok 
60—60 koronát, Ruppert Komád kalaznói, Schmidt 
János kétyi, Braun Márton leveli, Glökner János kétyi, 
Szőnyi István szekszárdi, Kuncz Károly hőgyészi, Czeisz 
János leveli, Weisz József hőgyészi, Fábiván Ferencz 
szabályi, Yikkert Lajos szárazdi, Müller Ádám kurdi és 
Vilek János szárazdi lakosok 40—40 koronát. Major 
Imre szabályi, Kelemen Vincze gyulaji, Horváth Vendel 
dombóvári lakosok 30—30 koronát.

Ezek között voltak többen, kik a járási állat- 
szcmlcn is már előzőleg nyertek s Így kettős dijat kaptak: 
tehénért Klein János mözsi lakos 40 - 100 — 140
koronát, Viczc János dőbröközi lakos 40 ; 60 = 100 
koronát. Dór Ferencz Mözsi és K. Németh István ta- 

I másii egyenként 30 + 60 = ÍIU koronát. Pekl Ádám 
mözsi lakos 30 4- 40 = 70 koronát. — Üszőért Klap 

! Ádám mözsi lakos 30 -r 140 170 koronát, Scheide!
í Mátyás mözsi lakos 40 — 100 = 140 koronát, Szőnyi 

István szekszárdi lakos 30 -f- 40 — 70 koronát. Csu- 
j pán járási dijat kaptak: a tamási járásból Varga Ferencz 
I regölyi lakos 40 koronát, a dombóvári járásból Kelemen 

József gyulaji és Barkóczi János dombóvári lakosok 
■ 40—40 koronát.

Az állatvásárríi összesen 680 drb mar­
hát hajtottak fel, de csak 50 drb kelt el, 
aminek az az oka, hogy a gazdák hallatlan 
árakat kértek állatjaikért. így például Klem 
rnÖBsi gazda 2000 koronát kívánt dijnyer- 

1 tes tehenéért.

A díjazás befejezte után 50 teritékü 
ebéd volt a kaszinó helyiségében, mely alka­
lommal Jeszenszky Andor gazd. egyleti el­
nök Darányi földmivelésügyi minisztert s 
annak képviselőjét, továbbá a törvényhatósá­
got köszöntötte fel. Apponyi Géza gróf fő- 

: ispán felolvasta Darányi miniszter sürgönyét,
I amellyel üdvözli a megjelent gazdákat, majd 

szép szavakkal a földmivelésügyi minisztert 
élteti. Szilly Tamás tejgazdasági felügyelő 
a tolnamegyei gazdasági egyletért s annak ki­
váló érdemeket szerzett elnökéért Jeszenszky 
Andorért üríti poharát. Kollman Gyula pe­
dig a bíráló bizottságot éltette.

Munkásviszonyok a tamásii járásban.
A tamásii járás munkásnépe számba 

nem vehető kivétellel, elszerződött aratásra 
I és pedig legnagyobrószt a járásban fekvő 
I birtokokra.

A tavalyi bérharcnak, a mostani évre 
csupán az a hatása maradt meg, hogy a muu- 

\ kasok jó ideig várakozó álláspontra ltclyez- 
; kedtek, úgy, hogy inig az előtt az elszerző- 
: dések legkésőbb január végéig befejeződtek, 

az idén ez körülbelül április közepéig húzó­
dott el.

A békés megegyezésben nagy részük 
van a birtokosoknak és bérlőknek, kik a mai 
gazdasági és bérleti viszonyok engedte leg­
messzebb fokig elmentek, másrészt a mun- 

I kás is, — habár megelégedve még most sincs 
ás nem is lehet — belement a. szerződések 

I aláírásába: egyrészt mert békés természetű 
: s a tavalyi helyzetbe is csak egyes túlzó 
I csoportok kényszere kergette bele, másrészt 

a tavalyi bérharcnak kevés sikerét, de az 
elveszített munkaidőnek sok kárát látta ; végre 

i pedig mert a kiküldött socialista ügynökök 
is felvilágosították arról, hogy ez a kérdés 
nem igy és nem is most, hanem, ha majd a 
helyi csouortok megalakulnak és megerősöd­
nek, lesz megoldható.

A munkaadók és munkások érdekeinek 
összemérésénél főbaj az, hogy a munkás az 
aratásból eredő jövedelméből akar egész évben 
megélni, ily nagy mérvben pedig őket ti haszon­
bérlő kielégíteni nem képes, a birtokos pedig 
a bérlők fizetési rendszerét teszi magáévá.

így azután, ha most pislog is a parázs 
a hamu alatt, alkalomadtán lángra fog lobbanni, 
ha addig valamely czélravezetű törvényhozási 

i intézkedés meg nem előzi. B. E.

Az Universal-Fluid
gyógyít csúzt, köszvényt, reumát náthát és influenzát, 
minden meghűléstől, vagy rándulástól eredő kéz, láb és 
derékszaggatást, makacs bőrviszketegséget, fog és fej­
fájást. A kimerült izmokat és idegeket felüditi és erősíti,
amit számos orvosi és magán elismerő levél bizonyít. 
Hivatkozással e lapra, kérjen levelezőlapon 1 kis próba- 
üveget, melyet mindenki ingyen, postabérmentesen kap. 

1 decis üveg 1 korona 50 fillér, 3 drb 
portómentes. 6 kis próbaüveget 3 kor.,
12 kis üveget 5 kor. portómentesen 

utánvétellel küld a
„Vörös kereszt“ gyógytár Temesvár.

Budapesti főraktár :
Török József gyógyszertára Király-utcza 12. és 

Ándrássy-ut 26. 3.-,-52

Ha köszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen egy üveg

Dr. Flesch-fele kÖSZVény - SZBSZt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derék­
fájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés. erőltetés, rándulás, 
ficamodásból származó fájdalmakat és daganatokat biztosab­
ban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. 
Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrégibb 
bajoknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nőin hasz­

nált. Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél :

Dr. FLESCH EMIL
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross ut 24. szám.
Budapesti főraktár: Török József gyógyszertáraiban 

Budapest, VI., Király-u 12. és Andiássy-ut 26.
Másfél deciliteren üveg ára 2 korona. Huzamosabb haszná­
latra való i,Családiu üveg ára 5 korona. 3 kis, vagy 2 ..Csa­

ládi'1 üveg rendelésénél bérmentve utánvéttel küldjük.
35-52
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gÁrö
Villamos és gőzerőre berendezett gyér
távolról sem képes oly olcsón tinóm és jó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang­
szer készítője, azért ne vásároljon semmi­
féle hangszert, legyen az hegedű, gor­
donka, cimbalom, harmonium, harmonika, 
fa- vagy rézfuvó hangszer, búr stb. stb., 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
képes árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen és bérmentve küldetik Budapest­
ről, Király utca 58. sz. Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ 
minden részébe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák és czimbalmok hangolása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása 

szakszerűen és olcsón.
85-52

Hirdetések
jutányos áron vétetnek fel lapunk kiadóhivatalát au.

Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

KIRÁLY-BALZSAMOT,
a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
biztos szer ; ezen híres balzsam által megakadályozza h fő­
fájást, köszvényt, csúzt, rheumát, fog- és hátfájást, lábszag­
gatást, kulikat, gyomorfájást, szóval minden betegségnek 
egyedüli biztos orvossága a hires Király-balzsam, tehát szük­
séges, hogy minden háznál készenlétben legyen. Egy nagy 
üveg 2 korona 55 fillér. 3 üveg ti korona 55 tillér, bérmentve,

Kapható“1, Grósz-Nagy Ferencz
gyógyszerésznél Dvhrnczen, Kossuth Lajos-utcza. Budapesten: 
Török József gyógyszertárában, Király-utcza 12. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert

hires hajdúsági bajuszpedrő, ™^e
delit) idő alatt a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 

15 fillér bérmentve, utánvéttel. 3 • 52

Első styriai

kötögépgyár
Fogl J. L. műgépész.

Magyarországi képviselet ée- 
raktár:

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- és kerékpár javító 

műhely. 35-1«
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Fischt Lajos bútor- da 
épület-asz­

talos, a „Pirnitzer József cs Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekből, részletfizetésekre is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
butorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

MEGHÍVÓ.
tár 2if §"ánf a dunaföldvári takarékpénz-

i, , ! r y S1f.9 rtMIéní!sei ,906- evl július bó 15-én délelőtt 10 órakor 
j az intézet helyiségében tartandó

meghivatnak.
pendkivüli közgyűlésre

Egy jó házból való fiú

tanulónak
azonnal felvétetik

NAPIREND:
a "•“r“,1 részvénytőkének 80.000 koronával való felemelése és 

az alapszabályok 4, 5, 6, 27, 82/a, 34, 40, 42. fának módosítása tárgyában 
Dunafoldvár, 1906 junius hó 20.

Niefergall Nándor
eluök-igaxgatii.

Báter János
könyv- és papirkereskedésében.

Hirdetmény.
Szék szárd és vidéke tisztelt közönségé­

nek tudomására hozom, hogy telepemen bár- 
uiily nagyobb mennyiségű száraz

even át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

kemény tűzifa
felvágott állapotban tiz kilótól kezdve kilója I 
3 fillér, 1 métermázsánkinti súlyban 3 koro­
náért ; úgyszintén slavoniai puhafa, blikk 
és szilfahasáb és biikkdorong olső és másod- 
iendü száraz tűzifa jutányos áron kapható.

Továbbá nyár folyamán a csépléshez I 
szükséges

szén
kiváló jó minőségben, jutányos áron kapható, j

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és széukereskeüö

a szekszárdi vasúti indóházzal szemben, 
saját házában, 4_4

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít kőszvényt, CSUZÍ, rheumát 
es egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

ágy hatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemzetközi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárusitó :

Kiss Pál füszerkereskedő Pakson,
a ki :> üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár­
mely városba vagy községbe. — Gyógyszerész és kereskedő urak mint ismét- 

eladók árengedményben részesülnek.
37—52

Női kalap-divatterem.

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 
közönségének szives figyelmébe aján- 

11111 a dús raktáromon levő legújabb 
Párisi divatu tavaszi és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyermek kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi fátyolok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölgyküzünség szives párt­

olását kérve, kiváló tisztelettel

Fnánek Jánosné
Szekszárd,

Szőchenyl-utcza.

Az Aranka 
créme

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolás! szempontból valamely 
arc-crémet és szappant használ, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a 
konyha gőzétől, akár az éles levegőtől, vagy szak­
szerűtlen mosódástól a bőr az arezon vagy a kézen

hámlik, vagy pörsené- 
szóval elveszti eredeti 
csúf, öreges kinézést

Vagy érdes lesz, vagyromlik
ses, vagy a zsírosságtól fényes, 
üdeségét, bársonyos simaságát, 
kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménynyel igyekez­
tek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosmetikával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem és sikerült ezekből egy egé­
szen uj crőme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja 
az összesét.

Ez az flranka-enéme.
Bőr által teljesen felszívódik, az arezbőrt gyen- 

géddé, fehérré, bársonysimaságuvá, tisztává, üdévé és 
fnssé teszi. A édi a bőrt napsütés, napégés, szélfuvás, 
poi, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden- 

urnrniio nri a kinek, ki arezbőrét kicsit is ápolni akarja. Mivel telje-
HtütUUS BÉLA ®?n felszívódik, nem teszi a bőrt zsíros tapintatuvá,

fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a szeplőt, májfoltot, pattanást, pürsenést és mit­
esszereket.

Egy tégely Aranka-créme 
óra 1 kor.

Egy darab Aranka-szappan 
ára 70 fill.

Kapható :

»Magyar Koronához« 
címzett gyógyszertárában

Kalocsán.
8-30

Mir:»:«.
;■



KÖZÉRDEK 1906. június

Pénzkölcsön í
Házakra, földbirtokokra 1., 11. hely­
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személyliitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eöskői 
Várady Lajos Budapest, Kerepesi ut 
62. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében. 
48—52  

3723. sz.
P. 1906.

Hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék közhírré 

teszi, Dr. Hiding Ádám, mint Szék szárd 
r. t. város polgármesterének kérelmére Grósz 
Ferencz (nos Vesztergombi Erzsébettel) el­
len a szekszárdi 12683 sztjkvben 3 sorsz. 
alatt felvett ingatlanra vonatkozólag a kár­
talanítási eljárás megkezdésére határnapul 
1906. Julius hó 12. napjának d^ e. 9 órája 
ezen kir. törvényszékhez Gyük Ferencz kir. 
törvényszéki bíró hivatalos helyisége (II. 
emelet* 41. sz.) tűzetett ki a mikorra és a 
hova az érdekelteket azzal idézi meg, hogy 
elmaradásuk a kartalanitás fölött hozandó 
határozatot nem gátolja.

Szék szárd, 1906. évi junius hó 5-én.
Kiadta :

Szunyogh Zoltán,
2—3 jegyző.

Egy jó házból való fiú

tanonczul
felvétetik

Heilebrand czukrásznál
Bonyhádon. 1—2

Feloszlik!Feloszlik!
PODWINECZ és EIBENSCHÜTZ

áruháza Szckszárdon

Hatóságilag engedélyezett végeladás ! !
Frt

Szövet vagy bőrdiván 24 rugóval magas támla 15.— 
„ „ „ 2 hát párnával

Összecsukható vaságy 3 raatr. saját készítmény 
„ „ tiszta afreque

1 ágyba való 3 drb matracz „ „
Ó-német diófa ágy, magas, díszes ....
Ebédlő kihúzó asztal, 5 lábú, 2 betéttel .
Éjjeli szekrény matt, vagy fényezett . . .

„ „ „ márványnyal ....
Hajlított Thonetszék, nád vagy fa ülés . .
Függönytartó rúd, díszes, góth-stylusban .
Hyg. gyermekszék, egyúttal játékasztal . .
Gyermek hintaszék, keményfa, díszes .
Ebédlő borszék, magas, díszes.....................
Inga óra 1 mtr. hosszú, 8 napig járó és ütő 
Magas fali tükör, metszett, diófa keretben .
1 ablak függöny, csipke................................
1 . „ gyapjú szövet ....
1 vég rumburgi vászon 23 mtr.......................
1 „ lepedő vászon, egész szélesség . .
1 „ Chiffon, finom minőség.....................
1 „ canavász, I-a, színtartó, 23 mtr.
3 drb finom ágy és asztalterítő.....................
Önműködő patent ablakroletta.....................
Utánzóit perzsa asztalszőnyeg, nagy .

Csomagolás és szállítás a vasúthoz ingyen.
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve, t-3-

Ne mulassza el senki ezen ritka alkalmat, — a meddig 
a készlet tart — sali« érdekében felhasználni.

Feloszlik! Feloszlik!

Rodwinecz és Eibenschütz áruháza
Szekszárdoit. 3—15

= 1 £3
Mit igyunk ?

Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI gv6gv-BORVIZET
legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital

L

amely a
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli fuelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
D/iu literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény» Az üres palaczkokat az elárusítok visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás : Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Dunaföld váron Schwendtner Ferencz, Fadd on özv. Ékes 

Edéné, Gyünkön Weil Ádám füszerkereskedó'knél.

48-52
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BÁTER JÁNOS_

KÖNYVNYOMDÁJA ■

SZEKSZÁRD.

Készít a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. ni. : számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a legjutáuyosabb árban.

12 —
14. — 
10.—

15. — 
13.—

G.— 
1).—

4-50
3-50
4. — 

10.—
5. —

3-50
5.—

Kerékpárosok I—

6.—
G.50
5.—

Mi nem hirdetünk árleszállítást, mert mi mindenkor a legol­
csóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányú

STYRIA és DEMOKRATA kerékpárjainkat
2 évi jótállással.

A legjobb angol anyagból készült, kerékpár alkatrésze­
ket a legolcsóbb árakon szállítjuk. —• Kerékpárgummik nagy válasz­
tékban, jótállással. — Nagy javítóműhely. — A világhírű 
,,PUCH(f motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Minden rendszerű családi és iparos varrógépek nagy raktára 
és javító műhelye. — Kérjen ingyen árjegyzéket!

MULLER TESTVEREK
műgépészek 51-51

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Szék szárd, 1906. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


